"家门口"就医,不仅要"有"还要"优"

-"深化医改新观察"系列报道之一

新华社北京11月13日电("新华 视点"记者董瑞丰 李凡 陈弘毅)为 超大规模人口提供可及的优质医疗 服务,是一道世界性难题,也是中国 深化医改的必答题。

一面是90%的家庭15分钟内能够到达最近医疗点,一面是好医院、大专家依然"一号难求"。如何让老百姓不仅方便"看上病",也方便"看

大病重病在本省就能解决,一般的病在市县解决,头疼脑热在乡镇、村里解决——瞄准这一关键目标,"家门口"看病就医加速从"有"向"优"破题。

中小城市患者如何能看到大 专家?

71岁的许老太家住贵州省毕节市七星关区,一直想着去"大医院"给腰椎间盘的老毛病"动一刀"。浙江来的医师团队在本地为她施行微创手术,不到5天,许老太走出了医院。

2022年开始,浙江省人民医院和毕节市第一人民医院共建浙江省人民医院毕节医院。从钱塘江畔到乌蒙高原,跨越1800公里,20名业务骨干参与垂直管理、合作建设3个诊疗中心和5个重点临床学科。

浙江省人民医院毕节医院行政 院长张骏说,要以同样的质量和标准,再建一所好医院。

优质医疗资源不均衡不充分, 一直是就近看病就医的难题。建设 国家区域医疗中心成为关键探索。

"目前我国已确定五批125个国家区域医疗中心建设项目,覆盖所有医疗资源薄弱省份。"国家卫生健康委医政司有关负责人介绍,项目实施以来,1400余项诊疗技术平移至输入省份,填补了300多项省域医疗技术空白,相关专科的跨省就医人数明显下降。

从前要跨省份到大城市才能做的手术,现在本地有了专家带头。 今年8月,在乌鲁木齐,北京儿童医院新疆医院的专家成功为一名患有罕见病的15岁女孩进行手术;9月,在山西,北京大学第一医院太原医院组成巡回医疗队,走进多个市县开展医疗帮扶及义诊活动。

大城市来的专家能"驻"多久改革的配套措施必不可少。

接受采访的部分医院负责人表示,输出医院更多承担的是公益性任务,但同时也应根据输入地的整体发展水平,围绕国家区域医疗中

心建立相应的财政投入、利益分配 或绩效体系,让输出医院有动力持 续干。

还有医改专家表示,建设国家 区域医疗中心不能只靠外地专家, 重点还是"传帮带"培养当地人才, 让他们迅速积累看疑难重症的经 验、提高做高难度手术的技能,留下 一支带不走的医疗队伍。

"国家区域医疗中心已基本完成规划布局,下一步重点是推动建立与之相适应的管理体制和运行机制。"国家卫生健康委体制改革司有关负责人说。

优质医疗资源怎样实现扩容 下沉?

"CT显示,肺上有个微小结节。"8月的一天,重庆市秀山土家族苗族自治县溶溪镇中心卫生院,医生王守文给患者做出诊断。

镇卫生院新建了CT室,很多时候不用再赶往县医院,极大方便了 群众看病。

基层医疗卫生机构是守护群众健康的"第一道防线"。根据最新公布的我国卫生健康事业发展统计公报,这道"防线"不断健全。截至2022年底,全国建有基层医疗卫生机构近98万个,卫生人员超过455万人。第六次卫生服务统计调查显示,我国90%的家庭15分钟内能够到达最近的医疗点。

实现街道、社区与乡镇、农村全 覆盖的同时,基层医疗卫生机构也 面临人才短缺、水平不足等现实瓶 颈

记者在调研中发现,部分群众对社区卫生服务站、村卫生室的信任度不高。还有相当一部分村卫生室没有纳入医保定点,老百姓不想去、不愿去。

在甘肃省卫生健康委员会原主 任郭玉芬看来,推动优质医疗资源 扩容下沉和区域均衡布局,最大的 难点在西部、在基层,特别是在乡村,需要解决乡村医疗卫生机构和 医务人员"能不能""行不行""好不 好"、群众"愿不愿意""信任不信任" 等关键问题。

提升基层医疗卫生机构的服务 能力和诊疗水平,才能形成"小病在 基层、大病到医院、康复回基层"的 合理就医格局。

上级医院预留门诊号源优先向 辖区基层医疗卫生机构开放,推进 中高级职称医师值守门诊,延长城 市社区门诊服务时间……国家卫生健康委8月印发《基层卫生健康便民惠民服务举措》,有针对性提升基层诊疗能力、改善患者就医体验。

"始终坚持以基层为重点,不断为广大群众就近提供更加优质高效的医疗卫生服务。"国家卫生健康委基层司有关负责人说。

基层医疗卫生机构如何提质?

完善分级诊疗,分层分级提高 医疗卫生服务能力,是满足群众就 医看病的治本之策。

专家表示,关键是基层要能吸引和留住人才。在此基础上,才能加快形成"基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动"的合理分级诊疗秩序。

基层医疗卫生机构人员"招不来、留不住"的情况并不少见。2022年每万人全科医生数为3.28名,与2030年达到5名的要求还有较大差距。有调查显示,待遇相对低、晋升空间小、社会认可度不高,是导致全科医生总量不足的主要原因。

在深化医改的道路上,福建省 三明市又一次做出探索。今年9月, 当地印发《关于深化紧密型县域医 共体人员管理的意见》,明确基层医 疗卫生人才将实施"县管乡用",由 各总医院(医共体)负责统一招聘、 培训、调配和管理。

"要提高基层诊疗占比,必须让总医院医生去基层。"三明市副市长张元明介绍,自2017年以来,三明全市9个县(市、区)逐步建成以二、三级医院为龙头的区域紧密型医共体——"总医院",打破县域内医疗机构横纵向壁垒,整合基层医疗卫生机构。如今,要进一步推动县域医共体的人、事、钱等全面统筹,强化基层医生编制和补助保障改革,实现医共体内"一家人""一条心""一本账"。

在三明市永安总医院院长廖冬平看来,随着三明基层医疗卫生人才实施"县管乡用",县域优质医疗资源下沉乡镇将会加速,基层医疗人才队伍也将更加稳定,真正推动分级诊疗"开花结果"

国家卫生健康委体制改革司有 关负责人表示,下一步将会同有关 部门持续推进分级诊疗制度建设, 深化医疗服务价格改革。同时,加 强以全科医生为重点的基层医疗卫 生队伍建设,夯实城乡基层医疗卫 生服务网底。

达·芬奇"对话"唐伯虎

一中意12月携手举办艺术大展

新华社上海11月 14日电(记者孙丽萍) 文艺复兴巨匠莱昂纳 多·达·芬奇的油更多。 适次来华的《大西洋古 沙本》11幅珍贵手稿 ……一批西方文化艺 术瑰宝今年年底将在 上海博物馆展出,与画 杰作相映生辉,展开 "文明对话"。

记者从上海博物馆获悉,2023年12月10日至2024年4月14日,上博将推出"对话世界"文物艺术系列的

第三个大展,即"对话达·芬奇——文艺复兴与东方美学艺术特展"。

据悉,这一展览精选米 兰盎博罗削图书馆和美术 馆、帕尔马国家美术馆以及 佛罗伦萨博那罗蒂之家收藏 的18件文艺复兴艺术珍品和 18件上海博物馆馆藏的中国 古代绘画传世名作进行同步 展出。

达·芬奇是家喻户晓的 意大利文艺复兴时期艺术巨 匠,他的《蒙娜丽莎》《最后的 晚餐》等作品举世闻名。达· 芬奇还是百科全书式的科学 家、发明家。不过,达·芬奇 存世的绘画真迹屈指可数, 多数作品属于不可移动等 级,极少离开收藏地展出。

中方策展人、上海博物馆书画研究部主任凌利中说,上博此次甄选11组共18件馆藏中国古代绘画名作"对话"西方艺术珍品,其中有鲜少露面的五代《闸口盘车图》、南宋梁楷《白描道君像图》及"明四家"唐伯虎代表作《秋风纨扇图》等。

"观众或许能从五代《闸



图为莱昂纳多·达·芬奇的油画 《头发飘逸的女子》。上海博物馆供图

口盘车图》里看到中国古人笔下与达·芬奇手稿中相近的机械设计;从气质不同的女性艺术肖像中,感悟东西方文化的'美美与共'。"凌利中说。

"无论中国还是意大利,都享有辉煌灿烂的古代文明,其核心文化观念贯穿了整部艺术史。"意方策展人达仁利说,得益于上海博物馆丰富的馆藏,中意双方才能"携手勾勒并完成"达·芬奇与中国传统及艺术杰作之间的对话。

艺术与科技紧密结合也 是此次展览亮点。达·芬奇 手稿里描绘的一些模型装 置,被意大利一家艺术研究 机构天蓝工作室"复刻"呈 现。中国五代的闸口盘车机 械装置也被复原亮相,向中 外观众展示古人的才智。

"这将是一个互动性和趣味性很强的艺术对话大展。我们希望观众用自己的眼睛与心灵去发现艺术的和而不同、艺术与科学的交融,感悟数百年前东西方艺术大师精妙绝伦的创新魅力。"上海博物馆馆长褚晓波说。

联合国糖尿病日 你需要知道这些事

新华社北京11月14日 电 11月14日是联合国糖尿病日,今年的主题是"了解风险,了解应对"。世界卫生组织强调,让糖尿病患者公平获得基本护理,帮助他们提升认知,把并发症风险降至最低。

联合国糖尿病日由世界 卫生组织和国际糖尿病联合 会共同发起,其前身是"世界 糖尿病日"。2006年联合国 通过更名决议,进一步强化 政府行为,动员全社会加强 对糖尿病的防控。

国际糖尿病联合会数据显示,截至2021年全球共计约5.37亿成年人患有糖尿病,其中近一半患者即大约2.12亿人对自己的病情缺乏认知。这一机构预测,到2045年全球患有糖尿病的成年人数量将增加约46%,达到约7.83亿。

糖尿病是一种慢性病, 患者胰脏不能分泌足够的胰 岛素或者身体不能有效利用 产生的胰岛素,导致血糖浓 度升高。随着时间推移,糖 尿病可能损害心脏、血管、眼 睛、肾脏和神经等,是失明、 肾衰竭、心脏病发作、中风以及导致下肢截肢的主要病

糖尿病有两种主要类型。1型糖尿病患者自身通常不能分泌胰岛素,需要注射胰岛素来维持生命;2型糖尿病占糖尿病病例总数的90%左右,患者无法有效利用胰岛素

1型糖尿病无法预防,而 2型糖尿病通常是体重超重 和身体活动不足的结果。事 实表明,简单的生活方式变 化能有效预防或延缓2型糖 尿病,例如保持健康体重、坚 持体育锻炼、保证不吸烟、远 离饮食中的"糖衣炮弹"。

糖尿病具有低知晓率、低治疗率和低治愈率的特点。除了血糖异常、多饮多尿、食量大、体重减轻等常见症状,还可能有乏力、情绪易怒、手麻脚麻、视物不清、尿

近年来,伴随着未成年 人超重、肥胖日益增多,糖尿 病患者愈发年轻化。专家提 醒家长不要给孩子摄入过多 高脂高糖的食物,要让青少 年、儿童保证吃动平衡。

贵州施秉:

"非遗"苗绣<mark>产业</mark> 焕发生机

11月13日,苗族妇女在贵州 省黔东南苗族侗族自治州施秉县 的一家苗绣作坊里工作。

近年来,贵州省黔东南苗族 何族自治州施乘县产业,引进特色 民族文化加工企业,形成集"研、 ,对统广、销"和旅游观光于一体的时态。 ,对统广业链,并采取"公司+农产"的模式,实现线上线下 销售,2000余名苗族妇女在家门 口就业增收。同时,施乘县还约 时就企业增收。同时,施乘上达约 的孩子们从小接触这一传统,让约技 的技术,使大山里的"非遗"焕发出新 的生机。新华社记者 杨楹 摄

